

河北故事

讲述河北好故事 唱响河北好声音

10月28日,当闫子西被宣布为央视《星光大道》周冠军时,我省河间市61岁的闫德库为了儿子激动不已,全村父老乡亲也都非常高兴。这个从小就爱唱歌的农村孩子,抱着一把吉他追逐音乐梦想:当兵时,给战友们唱,给菜地的蔬菜唱,给大棚的瓜果唱;脱下军装,开餐馆时唱,做司仪时也唱……终于,他登上了星光闪耀的舞台,嘹亮的歌声响彻全国。

本报驻沧州记者 代晴 通讯员 陈双双 文图

河间小伙酷爱唱歌,多方求学后勇夺《星光大道》周冠军 歌儿唱给乡亲听,唱给蔬菜听,唱给瓜果听……



1 从小崇拜穿军装唱歌的“大哥”

35岁的闫子西是河间市留古寺镇大宝车村人,父母都是农民,家里还有两个妹妹。从小,闫子西就喜欢唱歌,大概五六岁时,他看到阎维文穿着军装在电视里唱歌,就问爸爸那是谁。“爸爸告诉我,那是我大哥。我说,大哥真帅。很长时间,我都信以为真,见人就讲,我大哥在电视上唱歌。”闫子西笑着回忆说。

为了唱歌,闫子西还导致父母吵了一架。

1996年,闫子西上初中,在电视上看到李春波吉他弹唱《一封家书》,第一次知道那个乐器叫吉他,就跟爸妈说他也想要一把吉他,父亲强烈反对。“一把吉他150元钱,当时够我们一家五口半个月的伙食费。但我管不了那么多,就是想要。最后,妈妈偷偷给了我150元钱。因为这个事,我父母还大吵了一架。”闫子西回忆起往事,无限感慨。

抱着这把吉他,闫子西初三时报考了沧州师专音乐班。考试时,他自弹自唱《小白杨》。“结果镇里去了8个考生,只有我考上了。”闫子西笑着说。后来,闫子西被调剂至静海师范学校学习音乐。

三年师专毕业后,为了实现当兵的梦想,他毫不犹豫地走进位于陕西省的一座军营,成为一名空军地面防空兵。他说,出发时,别的“兵蛋子”都哭,只有他特别乐,领着大伙唱歌。他想象着,终于有机会见到从小崇拜的“大哥”阎维文了。

2 冲着菜地唱,冲着瓜果唱

然而事与愿违,闫子西的驻地在—个非常偏远的小村庄。他每天除了军事训练外,就是种菜和挑大粪。但他也没闲着,在训练场和菜地练歌,冲着阵地上的兵器唱,冲着菜地里的蔬菜唱,冲着大棚里的瓜果唱。虽然因为没有机会见到“大哥”阎维文而有些心灰意冷,但在训练间隙,只要有机会,他就会自告奋勇给战友们唱歌,每次都赢得战友们的热烈掌声。

有一天,闫子西偶然在《解放军报》上看到一则消息,说某部战士演出队下基层演出。他看到这则消息心花怒放,可报纸上没写联系方式和部队番号。闫子西灵机一动,跑到指挥所跟值班人员说明了情况,拿起电话打到了营里,营里接到了团里,团里接到了西安基地,又转接到了北京空军政治部。

“当电话接通时,我激动得半天才说出话来。”闫子西说。后来,西北空军的领导专程到部队来找他。“我即兴说了段开场白,唱了一首《说句心里话》,还跟各位领导握手互动。”

凭着唱歌的好功底和活泼的主持风格,闫子西被调到了师部的宣传科。虽然还是没能去演出队,但是在机关里他接触到了一些会唱歌的老师。“我请老师们教我唱歌,他们给予我很多指导。”感觉自己离梦想又近了一步,闫子西高兴极了。

在部队锻炼了五年,闫子西面临走与留的问题:一边是他唱歌的梦想,一边是他心爱的军装。思考良久,闫子西洒泪脱下了军装。



闫子西(左一)多年来热心公益。



闫子西(右一)在《星光大道》的舞台上。



闫子西(左二)多年来热心公益。

3 四处参赛,人称“比赛专业户”

为了提升歌唱水平,闫子西在部队时就利用一切机会去参加比赛。西安大大小小的唱歌比赛,都能见到他的身影,以至于后来评委都叫他“比赛专业户”。

2007年退伍后,闫子西一头扎进陕西省教育学院,开始系统地学习声乐知识。那段时光是闫子西最艰难的日子,每月150元的房租他都交不上,经常被房东催租金。家里两个妹妹正上学,他不想开口麻烦父母,但学校里周一至周五要上课,他只能利用周末打工挣钱。“一到周末,我就骑着电动车去转婚庆公司,向对方推荐我唱歌的光盘。”闫子西说,虽然跑了很多公司,但一个月最多只能接到五六单活,每单

100元。后来,西安建设大唐芙蓉园,组织了一场歌唱比赛,他参加了比赛并获得了三等奖,奖金1000元。拿到了奖金,他才得以补齐拖欠的房租。

2010年,闫子西在战友李乐的资助下赶到北京,拜在歌唱家王宏伟的老师晁浩健门下学习声乐。通过这次学习,闫子西的专业素养有了很大提升,开始在各大赛事中取得不错的成绩,先后获得央视《黄金100秒》黄金歌手、山西卫视《歌从黄河来》周冠军、山东电视台《我是大明星》周冠军等称号,其间还被网友誉为“长安金嗓子”。2016年9月,闫子西推出个人原创歌曲《月映荷塘》。2017年,他推出原创单曲《好日子越过越兴旺》《老爸老妈》《老李》等。

4 热心公益,用歌声温暖困难群体

追梦的路上,总会有太多心酸。

这些年,闫子西办过婚庆公司,开过餐馆,虽然赔了不少钱,但他一次次从头再来。虽然自己一路坎坷,但闫子西总是竭尽全力帮助身边有困难的人。在参加各种比赛的过程中,闫子西结识了许多热心公益的朋友,他渐渐用唱歌的方式投身公益事业,用歌声去鼓励安慰那些身处困境的人。

“去年,我们去贫困山区慰问一位重病的父亲,那位父亲属肺结核晚期,但孩子只有五六岁。”闫子西说,他和朋友们捐款8000余元,并冒着被传染的危险,戴着口罩亲自将钱款送到对方手中。

今年重阳节,闫子西和志愿者们驱车500多公里,赶赴陕西省镇安县和泾阳县,慰问村里的孤寡老人。由于热心公益,闫子西曾多次荣获“明星传爱大使”等荣誉称号。

闫子西说,他感谢生命中的亲人和朋友:父母为了支持

他,不顾年岁渐大仍坚持打工;两个妹妹凑了三万元钱,帮他创业;战友李乐不但不催要欠款,还主动给他生活费;妻子张敏永远是他最坚强的后盾……

“我还想向一位阿姨说声谢谢!”闫子西说,自己出生七八天时,由于天气炎热,捂得又厚,他险些丧命。父亲抱着小小的他去镇上医院治病。其间,他饿得直哭,一位带孩子看病的阿姨见了,主动把他抱过去给他喂奶……

勇夺《星光大道》周冠军后,闫子西的商演邀请多了起来,但多数邀请都被他婉拒了。他说,他不想贪图眼前的利益,他要在音乐的道路上走得再远些,飞得再高些。

“接下来,我将备战《星光大道》的年度比赛,参加央视其他几档综艺节目,还计划创作几首原创歌曲。”闫子西说,同时,他还在酝酿一场公益演唱会,开唱的地点就在自己的家乡——河北省河间市。